

■ 海南日报全媒体记者 曹马志

2025年12月22日下午,由哈萨克斯坦斯卡特航空公司执飞的“三亚↔布拉格”航线DV482航班平稳抵达三亚凤凰国际机场,115名来自捷克的游客顺利入境。

为什么哈萨克斯坦的航空公司,可以在中国和捷克两国之间运营航线?

这正是第七航权的特别之处,即一个国家的航空公司可以在另两个国家之间经营独立的航线业务,而无需返回本国。目前,第七航权也被称为“中国最开放航权”。

而“三亚↔布拉格”航线,不仅是海南自贸港开通的首条第七航权航线,也是中国首条第七航权客运航线。在三亚机场,执飞该航线的飞机受到了民航界最高礼遇——过水门仪式的欢迎,这也是见证海南自贸港高水平开放的一大步。

为何“中国最开放航权”航线会落地海南?将给自贸港带来哪些“硬核好礼”?

“三亚↔布拉格”通航开启中国首条第七航权客运航线——

“中国最开放航权” 为何落地海南?

**第七
航权**

即**A国**的航空公司
可以在**B国**和**C国**之间
经营独立的客货运航线业务
而无需返回本国的权利

又称“**完全第三国运输权**”
“**海外开店权**”

A 让国际航司来海南“开店” 海南率先全面开放第七航权 深化与中亚、欧洲的交往

海岛阳光正好,捷克旅客一进机舱门就感受到了冬日三亚的异域风情,忍不住互相拍照留念。“以前如果要来海南,我们得先去中东的机场中转,花的钱更多,耗时也更长。”捷克旅客维罗妮卡开心地说,这趟直飞航班让她可以“说走就走”。

作为国际航空运输中开放程度最高的航权之一,第七航权打破了以往航空公司必须往返本国的限制,让**A国**的航空公司能在**B国**和**C国**之间经营独立航线,载运客货。因此,它也被业内人士形象地比喻为“海外开店权”。

此次开通的“三亚↔布拉格”客运航线,由哈萨克斯坦斯卡特航空公司运营,采用波音737 MAX 9机型执飞。出港航班号为DV481,于每周日8时05分从三亚起飞,22时20分抵达布拉格;进港航班号为DV482,每周日23时50分从布拉格出发,次日12时30分抵达三亚(均为北京时间,具体以实际为准)。

“这条航线不仅是海南首条第七航权航线,更是中国首条第七航权客运航线。”

海南省交通运输厅民用航空办公室主任贺邦介绍,在中国民用航空局(以下简称民航局)的支持下,海南自贸港试点开放客运、货运第七航权,是中国民航史上力度最大的一次航权开放。

此前,我国仅对个别国家在个别城市开放货运第七航权,但同时放开客运、货运第七航权尚属首次。海南因此成为我国第一个全面开放第七航权的省份。

“这不仅对哈萨克斯坦民用航空业具有特殊意义,更将有力深化中国、哈萨克斯坦与欧洲国家之间的国际合作。”哈萨克斯坦民航委员会副主席达可罕·卡迪舍夫说。

此前,哈萨克斯坦的阿斯塔纳航空公司已开通并执飞了“三亚↔阿斯塔纳”“三亚↔阿拉木图”两条国际航线。“两条国际航线平均客座率超过90%。”贺邦发现,这两条国际航线已成为连接海南自贸港和中亚交流往来的重要空中桥梁。

而“三亚↔布拉格”航线的开通,则让海南首次有了直达捷克的航班。

它为何能成为国内首条第七航权客运航线?

对航司来说,市场需求是开辟新航线的核心考量。“三亚是海南自贸港建设的关键城市,布拉格是欧洲重要的旅游和文化中心城市,这条航线具备明确的市场需求、有利的政策环境以及良好的试点启动条件,是开展第七航权运输模式的理想切入点。”斯卡特航空公司副总裁斯特尼克·弗拉基米尔说,得益于中国在国际航空运输发展领域一贯且富有远见的政策,以及海南自贸港政策红利的加速释放,这条航线将成为中国、哈萨克斯坦和捷克成功合作的一个生动典范,并进一步推动航空、旅游及人文交往的深入发展。

自贸港观察



扫一扫看视频
《“中国最开放航权”
航线从海南起飞》

总策划:曹健 张杰
执行策划:罗清锐
执行总监:许世立
主编:王丹南
视频文案:王丹南
视频剪辑:陈菲
封面图设计:肖迪
版面制图:陈海冰

↑2025年12月22日,全国首条第七航权客运航线航班从捷克布拉格飞抵海南三亚,机组人员在三亚凤凰国际机场合影留念。

→来自捷克布拉格的旅客走下飞机。

本版图片均由海南日报全媒体记者王程龙 摄

全国首条第七航权客运航线“三亚↔布拉格”

of The First Passenger Route with 7th F

light

line

line



B

为什么又是海南?

这里有诱人的市场与“中国最开放的天空”
多方协作跑通政策落地全流程

长期以来,国际航司始终保持对海南的关注与青睐,海南更被外界誉为“中国最开放的天空”。这里已成为中国航权开放的一个里程碑。

贺邦介绍,早在2003年,民航局批准同意海南试点开放第三、四、五航权,海南也成为国内首个开放航权的试点省份。2004年,民航局进一步支持海南航权开放,允许国外航司在海口和三亚与内地除北京、上海、广州以外的所有国际航空运输口岸享有中途分程权。

2020年6月1日发布的《海南自由贸易港建设总体方案》明确提出,“支持在海南试点开放第七航权”。当年9月,民航局出台《海南自由贸易港试点开放第七航权实施方案》,鼓励并支持指定的外国空运企业在海南试点经营第七航权的定期国际客运和/或货运航班,每条航线客、货总班次最高每周分别为7班。

“此次试点是超出我国现有双边航权安排的最高水平开放,也是世界范围内自贸港航权开放的最高水平。”民航局相关负责人说。

需要指出的是,第七航权试点开放政策的使用主体为外国空运企业。外国空运企业应向其所在国申请,获得经营至中国的国际客运、货运航班的指定。民航局将综合考虑海南经济社会发展需要、航空运输市场需求、空域保障能力、申请人安全运营水平及经营管理能力等因素,对外国空运企业的指定进行确认。

因此,虽然民航主管部门出台试点开放方案,但国内开通第七航权客运航线毕竟是头一回,涉及多国协作,一切都得“摸着石头过河”。

2025年1月,接到哈萨克斯坦航司开通“三亚↔布拉格”第七航权客运航线的申请后,三亚凤凰国际机场市场部副总经理陈蕾深知,其中最具挑战的,是获得中国、哈萨克斯坦、捷克三国民航主管部门的许可。“通过和全球机场同行‘群聊’,我们发现,除海南外,世界上其他自贸港基本未开放客运第七航权。”陈蕾说。

没有先例,那就开创先例。

民航局成立了推进海南试点开放第七航权工作组,海南省委、省政府同步组建开放航权工作专班,双方建立常态化联动推进机制。“外国航空运输企业航线经营许可、航班时刻和预先飞行计划……申办手续环环相扣,外国航司在哪个环节碰到问题,省里和民航局都紧密协作,千方百计帮助企业打通‘堵点’,以最快的速度把事办成。”贺邦回忆道。

此外,海口海关还与斯卡特航空公司、三亚凤凰国际机场建立了专项联动保障机制,“海关在航线备案、流程优化、应急保障等关键环节提供全程‘一对一’指导,确保国际旅客‘即到即检、快速通关’。”海口海关所属三亚机场海关旅检二科科长高世英说。

“三亚↔布拉格”航线的正式开通,不仅跑通了第七航权客运航线落地的全流程,还为旅客带来了“丝滑”的通关体验——在三亚凤凰国际机场,维罗妮卡和同行旅客体验了“一次过检”的通关模式。该模式下,海关与安检部门通过屏幕实时共享行李图像,旅客只需将行李正常办理托运,即可完成海关与安检的检查,用时不过一两分钟。

自贸港开放政策为海南带来“好礼”

◎航空市场更开放

海南国际和地区客货运航线数增加到99条
四小时、八小时飞行经济圈成型

◎带动旅游业提质增效

海南省入境旅游人数增加到590万人次
较历史最高水平增长34.6%

◎经济外向度走高

海南实际使用外资1025亿元,年均增长14.6%
货物贸易、服务贸易年均分别增长31.3%和32.3%
经济外向度提高到35%

C

加快实现“运输往来便利” 更多国际航司投放新航线、新运力 助力海南自贸港通达全球

“布拉格城堡、查理大桥、圣维特大教堂……布拉格这座文化名城值得深度打卡。”三亚居民赵春峰曾在欧洲留学,一直很怀念捷克的美景,得知“三亚↔布拉格”航线开通后,他马上查询了航班信息,计划趁着放假,呼朋唤友,再游布拉格。

新航线不仅延伸了海南直达欧洲的“触角”,也将带来入境旅游新流量。

历年来,航权开放政策为海南带来了哪些“好礼”?一方面,开放了海南航空市场。海南国际和地区客货运航线数量由2003年的5条增加到2025年的99条,覆盖港澳地区和29个国家的51座城市,四小时、八小时飞行经济圈稳步成型。2025年全省民航旅客吞吐量约5000万人次,比“十四五”初期增长了54%,货邮吞吐量约32万吨,比“十四五”初期增长50%;另一方面,辐射带动旅游业提质增效。截至2025年12月23日,海南省入境旅游人数由2003年的29.3万人次增加到590万人次,较历史最高水平的2019年增长34.6%。

多年来,伴随航权开放,海南经济外向度也逐渐走高。数据显示,自2020年6月1日《海南自由贸易港建设总体方案》发布,5年多来,海南实际使用外资1025亿元,年均增长14.6%,货物贸易、服务贸易年均分别增长31.3%和32.3%,经济外向度提高到35%。

在中国民航高质量发展研究中心专家綦琦看来,海南推动第七航权开放政策的广泛运用,势必增强与全球的航空通达性和便捷性,让海南自贸港政策

红利惠及更多中国乃至全球消费者。

不少业内人士也认为,海南自贸港首条第七航权航线开通后,有望吸引更多的境外航司执飞新航线、投放新运力,进而提升海南与世界各地客货运的连接效率和运输能力。

的确,“三亚↔布拉格”航线的开通,已催生出示范效应。“这条航线前脚刚开通,后脚就有英国航空公司主动咨询。”贺邦明显感到,国际航司对海南自贸港第七航权政策的关注正在升温,“以往都是我们上门推介,现在越来越多航司踊跃了解政策,探讨合作契机”。

此外,格鲁吉亚航空公司也在加快申请第七航权资质。目前该航司已在海口设立代表处,相关运营准备工作稳步推进,力争开通海南自贸港首条第七航权货运航线。

格鲁吉亚航空集团董事长塔马兹·盖亚什维利表示,该集团携手合作伙伴共同推进第七航权货运航线的开发,将重点布局欧洲、中亚等地的货运市场,深化“空空联运”中转合作。

第七航权的开放,也是海南开放的大门越开越大的缩影。“第七航权试点开放,是海南自贸港积极扩大自主开放的重要举措。”贺邦说,海南将用足用好政策优势,加快实现“运输往来自由便利”,打造安全、便捷、高效、绿色、经济的现代化综合交通运输体系,为海南自由贸易港高质量发展提供有力支撑。

(本报海口1月9日讯)